

## 甘坐基础研究 “冷板凳”

刘猛

9月7日,中国石化关键核心技术攻关大会指出,推进关键核心技术攻关,要甘坐基础研究“冷板凳”,更加注重开展应用基础研究,提升关键核心技术的源头供给能力。

开展基础研究对产业发展和攻克“卡脖子”技术至关重要。开展基础研究往往是在未知领域、在科技最前沿、在前人没有走过的路上摸索,必须投入大量时间和精力,耗时长,难出成果。相对短平快、易出成绩的科研项目而言,这些高精尖的核心技术研究往往让人畏难而退。

西北油田设备管理专家吕庆钢埋头研究,3年时间做了1136次试验,优化参数118项,攻克超高压采气井口“卡脖子”技术难题,推动该类型井口从全进口到全国产的巨大转变。在石化行业,像这样投身关键核心技术领域,静下心来、不急功近利的科技工作者还有很多。

支撑我国实现高水平科技自立自强,是党和国家赋予中国石化的光荣使命。科技工作者作为企业发展的中流砥柱,要把主要精力投入到推动集团公司高质量发展新领域的科技创新和研发活动中,做好打持久战和攻坚战的心理准备,在没有鲜花和掌声的环境中耐得住寂寞、沉得住气,力求在关键领域和关键技术上寻求突破,从而实现核心科技的自立自强。作为企业,要为科研工作做好服务、减负松绑,创造良好环境,让科研人员心无旁骛、勇攀高峰。

### 经济走笔 长城润滑油协办

## 石炼1号常减压装置 熄火操作实现节能

本报讯 石家庄炼化1号常减压装置在减压炉降温、最终熄火的情况下,维持正常生产。据测算,年节约瓦斯近3000吨,降低装置能耗的同时,优化全厂加工流程。

结合该装置原油加工特点,该公司提前组织调研,验证减压炉熄火、直接抽真空,同时维持装置生产的可行性。开展技术攻关,针对减压炉降温后可能存在的风险,逐项制定措施,不断完善方案,实现装置平稳运行。

(支玉铭 付凯飞)

## 石化机械三机公司 通过质量管理体系审核

本报讯 近日,中国船级社质量认证公司对石化机械三机分公司进行质量管理体系年度监督审核。审核组认为,该公司质量管理体系运行符合标准要求,推荐保持认证证书。

中国船级社质量认证公司是国内最早的认识机构之一,开展管理体系认证、自愿性产品认证、工业产品检验、节能减排审定核查、企业绩效评估等业务。此次审核以查看过程资料和现场考察相结合的方式,对8个部门进行抽样检查。

(王甲 孙海涛)

## 玉林石油 水饮商品销售额大幅提升

本报讯 面对高温天气,广西玉林石油加大水饮商品销售力度,8月份水饮商品营业额环比提升17.46%。

该公司用冰箱提前为客户冰冻饮料,提供贴心的清凉服务。员工主动开票,在加油现场提供“加油+买水”一条龙服务,节省客户时间。开展专项竞赛,定期晒措施晒业绩,营造浓厚的比赛氛围,调动员工销售水饮商品的积极性。

(吕政华)

### “三基”工作 100问

#### 59. 如何开好班前班后交接班会?

答:通过如实按时记录和填写交接班日志与生产记录,以及异常情况做到及时分析、及时处理等方式,开好班前班后交接班会。

#### 60. 完善和落实班组成本核算制主要内容是什么?

答:班组成本核算是指生产经营中工作量、原料、辅料、产量、质量、能耗、物耗、人工成本、折旧等方面分环节核算,并对比预算和定额等标准值、领先值开展对标,合理控制运行和经营成本等。

## 奋进新征程 建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

通过靶向攻关、大胆尝试、反复试验,确保装置持续平稳运行

# 镇海炼化煤焦制氢装置运行300天产氢7万吨

邹瑾颖

料,满足动力中心燃料需求。

#### 靶向攻关,确保“心脏”平稳工作

8月2日,2号煤焦制氢装置外操钱学栋按照指令将高压煤浆泵停下,进行设备保养。该泵已连续运行97天,是第一个运行周期的3倍。

高压煤浆泵是2号煤焦制氢装置的“心脏”,担负着向气化炉输送煤浆原料的重要任务,运行不稳定会影响气化炉烧嘴,甚至威胁装置整体运行。

为延长高压煤浆泵运行周期,专家团队多次召开靶向攻关会,利用和装置同步建设的数字化3D模型,对比同类型设备内部结构,一个一个零件排查。经过攻关,找到了泵间歇性振动的关键

所在,解决了影响泵平稳运行的问题。

他们联合设计单位、生产厂家,对隔膜材质和尺寸进行升级改造,并对液压油系统进行针对性调整,同时密切关注烧嘴运行情况,对调整后的设备进行体检分析,积累经验数据,持续提升运行水平。

“97天只是一个小小目标,下一个运行周期会更长。”装置员工潘海飞说。近期,设备团队还针对磨煤机筒体螺栓漏浆、钢棒断裂频繁等难题,进行精准攻关,通过优化设备零件结构、更换零件材质等措施,确保高压煤浆泵这颗“心脏”稳定运行。

#### 大胆尝试,填补压缩机双机运行空白

截至9月中旬,该装置丙

烯压缩机双机运行已满10个月,各项指标保持平稳。在煤焦制氢装置中,两台高压定频电驱丙烯压缩机同时运行,在国内装置中没有先例。

“在目前工况下,如果只开一台丙烯压缩机,无法满足系统冷量供应,双机运行才能维持系统平衡。”装置员工王红军说。由于两台丙烯压缩机共享一套蒸发系统,如果其中一台吸入量太大,另一台就会发生间歇式振动,振动过大,离心式压缩机中的转子会触碰内壁,导致装置损伤。

面对全新的双机运行工况,装置运行团队与厂家、设计院一道做了大量调研,采取一系列改进措施,但首次试车还是失败了。

装置攻关团队立马联合工艺运行、机电仪各专业人员展开“头脑风暴”,仔细分析压缩

机启动时的电流特征、双机短时运行的参数特征。经过反复研讨,他们把焦点集中在电流保护时间上。经过周密计算,在投料试车前,延长了启动电流保护时间,终于使两台丙烯压缩机双机运行,填补了国内高压定频电驱丙烯压缩机双机运行的空白。

#### 反复试验,解决煤化工废水处理顽疾

气化单元是煤焦制氢装置的核心,产生的废水中含有较高含量的钙、镁离子,水质较硬,极易使管线结垢、堵塞,是煤化工行业废水处理环节公认的顽疾。

技术团队持续深挖循环经济模式,把目光聚焦到煤渣处理上,改造捞渣机刮板,使其具有过滤水的作用。8月份实施改造后,煤渣粗渣含水率降低10%,1年可节省处理费用160余万元。

的办法,他们前后对配方调整了一个多月。

反复试验、一点点改进,技术团队摸索出“让石头变沙子”的“加药絮凝”方法,就好比用白醋处理水垢,软化沉淀物后可以随水溶解。

今年7月,他们对药剂加入管进行巧妙处理,使药剂添加的位置、顺序、混合的比例等达到最佳状态,让絮凝物多结“团”少结“垢”。目前,除硬垢的废水能够重新进入系统循环利用,气化废水预处理单元稳定运行周期从最初的13天提升至60天以上。

技术团队持续深挖循环经济模式,把目光聚焦到煤渣处理上,改造捞渣机刮板,使其具有过滤水的作用。8月份实施改造后,煤渣粗渣含水率降低10%,1年可节省处理费用160余万元。

## 总部开展员工健康咨询活动

本报讯 记者刘心睿报道:9月16日,在集团公司直属工会的支持下,百川公司(总部后勤服务中心)在总部开展员工健康咨询活动,邀请医院知名专家为员工进行一对一体检报告解读,提供健康管理知识和针对性治疗建议。

结合近年来员工体检情况和健康需求,百川公司提供便捷专业的健康管理服务,做好健康服务活动组织,引导员工树立健康观念,提高员工的获得感、幸福感、安全感,增强企业的凝聚力和向心力。员工纷纷表示,通过健康咨询服务,了解了身体的健康指标,增强了对疾病知识的了解,增强了健康保健意识。

## 扬子石化乙二醇装置 结构调整项目开车

本报讯 通讯员周宁生 记者陶炎报道:9月8日,扬子石化乙二醇装置产品结构调整项目开车一次成功,能够随时根据市场行情变化,进行全环工况和联工况相互切换,提高产品盈利能力。目前,扬子石化正在优化调整该项目运行,努力提高催化剂选择性,确保装置高效生产。

近几年,国内乙二醇产能大幅增长,乙二醇产品过剩,价格快速下跌,而环氧乙烷产品市场相对稳定。减产乙二醇、多产环氧乙烷有利于提高装置经济效益。

扬子石化乙二醇装置联产环氧乙烷和乙二醇,为此,扬子石化以市场为导向,以效益为目标,对该装置实施技术改造。此次改造对环氧乙烷精制系统进行局部优化,提高了环氧乙烷精制系统产品收率,优化了装置操作,减少了装置能耗。

为实现开车一次成功,乙二醇车间成立开车领导小组和工作小组,制订全环工况开车网络计划。开展全环工况、工艺参数、连锁控制、物料平衡等方面培训。实时跟踪和记录工艺参数,稳步推进全环工况开车。

## 一手抓疫情防控 一手抓市场保供



图1:9月以来,四川省多地实施静态管理。四川石油在做好疫情防控的同时,在100座加油站开辟应急加油绿色通道,554座易捷便利店备货充足,满足市民购物需求。图为近日,成都石油华夏加油站为金牛区街道社区防疫志愿者送矿泉水。

刘文黎 摄 刁玉婷 文

图2:9月以来,贵州省多地突发疫情。贵州

石油为医疗、公共交通、物资供应等应急车辆开辟绿色通道,并对接政府部门,随时做好定点保供准备。图为近日,贵阳石油市北加油站员工为防疫车辆加油。郭群亮 欧华文

图3:为满足防疫期间居民生活所需,新疆巴州石油及时调配物资,组织人员在小区接单、分货,将生活物资送至居民家中。图为9月10日,员工把生活物资送到库尔勒华景摩登波波小区。

吕翠丽 摄  
图4:9月以来,江西赣州市经开区、宁都县被列入静态管理地区。赣州石油对油品保供、应急值守、员工核酸检测等工作进行全面部署,为社会保供车辆、消防执勤车辆设置加油绿色通道。图为9月10日,赣州市赣县区核酸检测点为医护人员送上牛奶等慰问品。

梁慧雯 摄 赖榕文

## 接力生产解决阀杆断供难题

陈正芳 郑艳娥

“我是广州石化技术与装备部吴小强,向您求援来了。”我是物资装备部范晓骏,有急事请您帮忙……”“我是广州石化物资采购中心的魏涛……”9月7日下午4点,荆门石化物资采购中心经理白家文在短短几分钟之内,连续接到3个求助电话。

原来,广州石化催化装置滑阀阀杆突然断裂,随时可能导致紧急停工。找原生产厂家,供货需要七八天时间。经多方打听,了解到荆门石化炼化机械公司具备该配件生产能力,但答复最快也要三四天。然而装置等不得,生产等不起。考虑到炼化机械公司是荆门石化的改制单位,他们便联系上白家文,请他帮忙协调。

7日晚9点,阀杆改造完成,送到百公里外的荆门,连夜进行加工。8日8点30分,阀杆成件一返回荆门,炼化机械公司就争分夺秒,开始车、铣、磨等工序。当天下午3点30分,装着滑阀阀杆的专车从荆门出发,驶往广州。短短23个小时,兄弟单位协作完成了生产接力。

## 血站突然停电,他们全力送油

谢宇薇

“我们这里停电了,发动机的柴油快用完了,能送油来吗?”9月7日,浙江温州石油销售部客户经理陈如乐接到温州市中心血站的求助电话。

原来,中心血站开展献血活动,不巧遇上停电,让他们的工作受阻。“请您不要着急,我先去看一看油罐位置。”陈如乐一边与承运商联系配送事宜,一边赶往中心血站。

来到中心血站后发现,油罐位置在地下室,且两层间有数百个台阶,油罐车配位只能停在油罐仓库门口。“小陈,实在是情况紧急,你得想想办法啊!”血站采购科负责人着急地说。凭着多年的工作经验,陈如乐用两脚丈量出停车位到油罐入口处大约有40米,而普通输油管的长度只

有20米,怎么办?

这时,有同事提出两根输油管连接起来运油。“但两根输油管连接卡扣很难紧密相连,存在漏油风险。”陈如乐又联系特长输油管销售点,并让承运商把新的输油管带来,这下问题迎刃而解。

原来,中心血站开展献血活动,不巧遇上停电,让他们的工作受阻。“请您不要着急,我先去看一看油罐位置。”陈如乐一边与承运商联系配送事宜,一边赶往中心血站。

来到中心血站后发现,油罐位置在地下室,且两层间有数百个台阶,油罐车配位只能停在油罐仓库门口。“小陈,实在是情况紧急,你得想想办法啊!”血站采购科负责人着急地说。凭着多年的工作经验,陈如乐用两脚丈量出停车位到油罐入口处大约有40米,而普通输油管的长度只

## 上山进村,背走失老人回家

董晖 李素珍

“要不是你们的帮助,我老妈现在也回不了家。”近日,在山东泰安肥城市老城街道北小王庄村村民王建国的院子里,他激动地握着3位穿红工装的巡线员的手,久久不愿松开。

当天,天然气分公司山东东管道公司济南输气管理处泰安巡线队队长张勇带着队员尹中星、司机于瑞强开着巡线车在宣宁线巡护,负责从黄河段到大汶段80公里天然气长输管道的巡护任务。

16时30分,一行3人巡线至马山镇大石关村附近时,发现一位头发花白、约70多岁的大妈坐在路边哭,于瑞强上前询问。老人神情恍惚,说不清自己的住址、家人的信息及联系电话。为防止高温下老人中暑,他们扶老人进巡线车,却发现老人脚崴了不能走路,老人脚崴了不能走路,在暮色中下山返回。

于是张勇将老人抱到巡线车副驾驶座上。尹中星为老人端来水和食物,于瑞强安抚老人情绪,张勇同时联系附近的村民,拜托其打听附近村庄是否有老人走失。

很快,有村民打来电话:“北小王庄村村民王建国的老母亲犯病了,已经跑出来一下午,家人找了几个小时了,我把村支书的手机号发给你,直接跟他联系。”

张勇通过村支书联系到老人儿子。张勇添加对方微信,让对方发来具体位置,他们决定开巡线车送老人回家。可老人家在山区,距离老人家2公里时巡线车无法通行。3人轮流背着老人步行上山,终于在19时将老人安全送到家中。

“王大哥不客气,谁家里都有老人,遇到了这种情况不能不管。”对方热情地请他们吃饭,3人婉言谢绝,在暮色中下山返回。